

济钢高中

# 践行爱的教育，做学生成长的守望者

每天16小时陪伴在学生身边，用爱温暖每一名学生；自我诊断激活学校发展内动力，扁平化管理2.0模式提升学校工作效率；秉承“爱的教育”理念，做学生成长的守护者……近年来，济钢高中在不断改革和发展中探索教育教学的新路子，走出了一条特色发展之路。

记者 潘世金

## 通过“自我诊断”

### 促进教师专业成长

“再好的学校也会存在自身问题，只有不断完善才能保持活力，就像人要体检一样，学校也要定期体检。”济钢高中党委书记、校长邢文明认为，一所高中要想持续进步，必须要用一种科学前沿的自我诊断理念，主动“把脉问诊”，进行自我诊断，才能不断发现问题、解决问题，提升学校核心发展力。

2019年3月，济钢高中与北师大智慧团队正式确立合作关系，自此学校诊断工作有了大数据的支持。每次诊断结束后，第三方团队会将结果整理成诊断报告发送至学校，从学校领导到级部负责人、从各科教研组长到每位教师，都有专门量身定做的报告，每份报告内容详实，有报告导读、总体情况概览，还有个人优劣势分析和诊断者的主观留言。

诊断本身就是一个导向，学校各科室能够通过问卷题目、结果和反馈来明确自己的改进方向，从而更好地发挥服务职能。第一次诊断结束后，针对学生反映的问题，学校各年级便在保持原有活动的基础上，增加了博物馆研学、名剧展演、皮影戏、厨艺比赛等活动。第二次诊断结果显示，一部分高二学生面临

着选科困惑，为解决这个问题，学校或级部多次邀请专家解读高考政策、举办职业规划讲座，为学生解疑答惑。

### 实行扁平化管理

### 发挥级部“最大”效应

为提升管理效率，济钢高中自2018年开始创新学校管理模式，在全校范围内推行级部负责制，实行扁平化管理2.0模式。学校的副校长直接挂靠级部，从内部管理中抽身，每个级部按一所学校的模式内部运行，集中精力抓实级部全面工作。

邢文明表示，传统管理模式中管理层级较多，容易导致信息传播的速度变缓、号召力下降，“如同边际效应一样，将石子投入湖中，湖面上产生的波纹会随着时间的推移越来越小。”创新管理模式的目的就在于减少沟通的层级，使学校的工作重心下移，从而使决策更科学、目标更落实、管理更到位、责任更具体，最大限度地提高学校的教育教学工作效率。

在实际管理中，副校长既是管理者，也是一线教育工作者，各级部根据本年级师生的特点及教学工作内容，实施不同的工作计划，发挥级部的“最大”效应。

### 关注每一名学生成长 “爱的教育”融入每个环节



走在济钢高中的校园里，无论学生还是老师，即使互不相识，也会点头问好，让人瞬间感到无比温暖。这得益于邢文明推行的“爱的教育”理念，“有什么烦心事随时可以找老师聊聊”已成为学生的常规动作。而更让邢文明自豪的是，学校有一群爱岗敬业、无私奉献的老师，时时处处用行动去践行“爱的教育”。

6月4日，高考前夕，济钢高中高三学子迎来老师给他们精心准备的“最后一课”。为缓解同学们面对高考的紧张情绪，吴慧老师语重心长地说：“如果在考场上做错了题，或者遇到一些不顺心的情况，不要太紧张，不要太纠结，因为总有一天碰到的人和事会让你觉得，高考时

错的那道题，就是错得刚刚好。”

截至2022年6月8日晚，吴慧的这段视频全网播放量达到3亿次。其实早在2020年2月初开始，吴慧就充分利用网络平台，开设了公益课堂，为全国众多高中生解答英语学习中遇到的问题。她还开启了每天在线背单词公益活动，赢得了无数学生和家长的点赞。

作为班主任，姚玉菡的电脑里有一个文件夹，里面存放着班里每个学生的学习档案，记录着学生每次考试每个学科的成绩，以及每次考完试之后进行的自我分析、找出来需要整改的问题等很多数据。细心的姚玉菡给每个孩子绘制了成绩发展曲线图，每次考完都能及时

更新，跟学生交流学习问题时，就调出来作为参考，有理有据地说明问题。

得益于校长邢文明推行的“爱的教育”理念，济钢高中的老师虽然教龄不同，但他们身上却有着许多共同点：在班主任阵营里，他们各显神通，用心、用智把班级管理得风生水起；在课堂教学中，他们在传业授道解惑的同时，更注重学生的品质教育，尊重学生的个性发展，为学生的成长护航。

“当我们真的把每一名学生当作自己的孩子，教育的本真自然凸显。”邢文明表示，在“爱的教育”理念引领下，济钢高中会走向更美好的明天。

## 济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)

# 突出“科技+人文”特色 为学生终身发展奠基

记者 潘世金

## 突出“科技+人文”特色 为学生终身发展奠基

2021年9月，济钢高中兴隆校区迎来了1300余名学生。依托济钢高中办学资源，济钢高中和兴隆校区实行一体化管理，统一调配师资，统一教育教学计划，统一学科教研，统一在一个校区学习生活，同时依托兴隆校区资源突出“科技+人文”特色。

济钢高中副校长刘青春认为，好的教育应该让学生成为坚定的信念者、终身的运动者、责任的担当者、问题的解决者和优雅的生活者。

为了让孩子们成为“终身的运动员”，济钢高中兴隆校区建设了约1300平方米的半室内训练区，并对此进行了以运动为主题的空间设计，设有传统武术、健美操、搏击、街头篮球、模拟高尔夫等多个专区，激发学生对体育运动的兴趣，提高学生的运动积极性。

古有孔子提出的礼乐射御书数“六艺”，在刘青春看来，济钢高中兴隆校区校本课程的开展也应从新的“六艺”来开展，“我们着力培养孩子们的政治素养、经济素养、文化素养、军事素养、科技素养、教育素养，并从‘新六艺’角度出发开展校本课程。”

为了让学生们对课本中的理

从山东大学兴隆校区一路向南，在兴仲路与兴智路交会处，几栋砖红色教学楼整齐地排列着。从设计图纸上的施工图到工地的一砖一瓦，再到如今开学快一年，校园里响起的朗朗读书声……这所新建的高起点、高标准、高配置的现代化学校，逐渐变成学生喜欢的模样，也承载着同学们的梦想。



论有更深刻的认识，培育学生对科研的兴趣，学校建设了科技探索厅，并打造了一个占地面积约480平方米的全省首家数学探索馆。

据介绍，数学探索馆中将展出从小学到高中的数学课本中提到的概念具体化模型，以及关于杰出

数学家们、数学的分支以及应用领域的相关介绍，让学生知晓数学的历史、现状和未来，在实际观察中对所学理论有更深刻的认识。

### 践行“爱的教育” 让学生感受到家一样的温暖

6月17日下午，济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)收到一份珍贵而特殊的礼物。高一14班王帝同学的妈妈专程来到学校，送来了一面写着“公寓服务一丝不苟，学生关爱无微不至”的锦旗，对学生发展部和公寓管理全体人员尽心尽责的服务表达感谢。

谢。

王帝同学告诉记者，学校里的每一位宿管叔叔和阿姨，都是可爱可亲的人，“他们总是尽自己最大的努力，在生活上关心帮助我们，竭尽全力为我们营造安全宁静、环境幽雅、清洁卫生的学习生活环境，让我们感受到了家一样的温暖。”

刘青春告诉记者，这是一所孩子们喜欢的校园，学校里的每一个细节都从学生角度出发。走进学校食堂，餐厅窗口上方摆放着传统文化书籍，学生可以刷脸支付，也可以提前一天预约喜欢吃的菜品。

来到学生宿舍，每一处细节都体现着学校的用心。学生宿舍是6人一间，男生宿舍是蓝色背景，女生宿舍是粉色背景，宿舍每层楼都有单独的淋浴间。此外，学校还在每间宿舍安装了室内电话，方便学生与家人联系沟通。

“爱的教育”是济钢高中一直秉持的教育理念，走进兴隆校区，学生也能感受到这所学校的用心之处。在济钢高中兴隆校区的教学楼旁，屹立着一座约七层楼高、顶部呈塔状的建筑物。据介绍，这是兴隆校区的“理想之塔”，在新生入学后，学校将会组织学生写下自己的理想，并将其存入塔中。待到高考临近之时，学生将回顾自己初入学时写下的心愿，再次树立新的理想与目标。